

# 南海古佛

南海古佛即是觀世音菩薩，法華經云：「苦惱衆生，一心稱名，菩薩即時觀其音聲，皆得解脫，以是名觀世音。」

湯學榮



觀世音菩薩于往生劫中，久已成佛，如千手千眼觀世音菩薩廣大圓滿無礙大悲心陀羅尼經云：「觀世音不可思議威神之力，已於過去無量劫

中，已作佛竟，號正法明如意來，大慈願力，安樂衆生，現作菩薩。」所以觀世音菩薩乃既開正覺之正法明佛，為濟渡衆生，今現菩薩。又觀音之

淨土為補陀落山，此山在印度南海之岸，故名南海古佛。

南海古佛因與娑婆世界有殊勝之因緣，故常

自命大士

行化於世，「以種種形，遊諸國土，度脫衆生」，曾經在燃燈古佛、釋迦牟尼佛的道場助道，現又幫助彌勒祖師辦理收圓大事，其為一貫大道之總護持，在清朝時，曾化身為十七祖路祖的妹妹掌盤六年，故也是副掌盤祖師，所以其聖號置於彌勒祖師之後。

南海古佛亦為西方極樂世界之未來佛，其雖當成佛於極樂世界，但以「衆生不成佛，吾誓不成佛」之大願。仍於娑婆世界示現行化，施大悲尋聲救苦，此種大慈大悲的宏願是在現實世間實踐出來的，亦就是在現實人生中成就了佛。一貫弟子修行方式是在家修，所謂生活即是道場，期望以身作則將道的種子播送到世界每一角落，早日實現人間淨土之彌勒本願，這也正是古佛心願之所在。

古佛的聖號很多，有「觀音大士」，「白衣大士」、「慈航尊者」、「金剛菩薩」、「正法明如來」，一般人稱「觀音佛祖」。

